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« Vivamente commossa della vostra ma-
nifestazione in ricordo del mio carissimo 
compianto marito, ringrazio la Camera e 
particolarmente l 'È. Y. e i deputat i Gere-
micca e Bomano. — N U N Z I A T I N A C A R D A -
R E L L I ». 

« La cittadinanza di Monte Sarchio, 
grata, ringrazia del pensiero gentile per la 
commemorazione dell'onorevole Leonardo 
Bianclii. — II sindaco: Avv. A M B R O S O N E ». 

« Prego Y. E. di rendersi interprete dei 
sentimenti di viva grati tudine della cittadi-
nanza napoletana verso gli illustri compo-
nenti di cotesta Assemblea che vollero asso-
ciarsi al lut to di Napoli per la perdita del 
suo immaginoso e colorito poeta Ferdinando 
Busso. Ossequi. — Regio commissario: F . 
M O N T U O R I ». 

« Profondamente commossa ringrazio Y. 
E. dell'Assemblea nazionale pei sentimenti 
di cordoglio per il decesso del mio amatis-
simo consorte. — Vedova: SCHIRÒ ». 

« Agli onorevoli presidenti e deputat i di 
cotesta gloriosa Camera giungano da noi 
poveri orfani i ringraziamenti filiali per avere 
commemorato fascisticamente il nostro amato 
defunto genitore. Ossequi. — Famiglia: 
F R O N D A ». 

« Esprimo i sentimenti di grati tudine 
e di riconoscenza per la commemorazione 
di mio padre a nome della mia famiglia. 
—• F R A N C E S C O D E M I C H E L E F E R R A N T E L L I ». 

Interrogazione. 
P R E S I D E N T E . All'ordine del giorno vi 

è un'unica interrogazione dell'onorevole Gray 
Ezio, al ministro dell ' istruzione pubblica, 
« per conoscere lo stato dei lavori di cernita e 
di s tampa del carteggio di Cavour affidato 
nel 1913 ad una Commissione Beale ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
la pubblica istruzione ha facoltà di rispon-
dere. 

BODBEBO, sottosegretario di Stato per 
Vistruzione. pubblica. Per il r iordinamento 
e la s tampa del carteggio di Cavour esiste 
una Commissione Beale di cui è degno pre-
sidente Paolo Boselli, venerando per fede 
italiana, sempre più ardente nella luminosa 
e vigorosa vecchiaia. Questa Commissione 
non ha potuto procedere più rapidamente 
allo spoglio delle carte del grande statista, 
ma sono lieto di annunciare alla Camera che 
nel prossimo mese di marzo vedranno la 

luce, per i tipi dell'editore Zanichelli, i due 
primi volumi, e che in seguito la pubblica-
zione procederà speditamente con l 'appari-
zione di due volumi all 'anno. Nel primo 
volume è contenuto tu t to il piano di pub-
blicazione del carteggio, e appassionate cure 
a questa opera, che richiede paziente acume, 
vengono dedicate dal professor Alessandro 
Luzio, il cui nome è caro a tu t t i gli studiosi 
di questioni storiche, particolarmente per 
l 'epopea del Bisorgimento, ed a cui credo 
doveroso confermare pubblicamente in questo 
momento la stima e la fiducia assoluta del 
mio Ministero. 

Fo considerare all'onorevole interrogante 
che il professor Luzio, ha sostenuto, e con-
t inuerà a sostenere per lunghi anni, la enorme 
fatica del r iordinamento e della s tampa del 
carteggio senza compenso, ma per semplice 
carità di patr ia gloria. Mi sembra che una 
operosità così intelligente e disinteressata 
meriti la lode di tu t t i gli italiani studiosi 
e sono sicuro che l'onorevole Gray vorrà 
associarsi a me nel riconoscere i grandissimi 
meriti del professor Luzio. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gray ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

GBAY EZIO. Onorevole sottosegretario 
di Stato, le sono riconoscente della cortesia 
con cui ha risposto alla mia interrogazione 
ed esprimo la mia devota e reverente ade-
sione al saluto che ella, quasi in rappresen-
tanza di tu t to il Fascismo, ha giustamente 
portato a Paolo Boselli, alfiere sempre di 
giovinezza nel pensiero e nell'azione italiana, 
nè minore è il mio consenso per l 'alto va-
lore di Alessandro Luzio. Ma l'onorevole 
sottosegretario di Stato non crederà che io 
sia molto sodisfatto di t u t t a la sostanza 
della sua risposta. Io ho sentito da lui che 
nel. prossimo mese usciranno i due primi 
volumi, dei 25 in cui è preordinata la com-
posizione dell'opera intera, e di questi due 
volumi il primo contiene, ahimè !, soltanto 
il piano di t u t t a l 'opera. Ora io gli chie-
devo conto - non conto personale si in-
tende - di ciò che era stato il risultato dei 
14 anni trascorsi da quando la Commissione 
Beale, presieduta in un primo tempo da un 
altro eminente italiano, Pasquale Yillari, a-
veva iniziato i suoi lavori, e quale 
lavoro era stato compiuto. 

Bisogna dir subito che l 'impostazione 
della spesa era s tata notevole per quei tempi, 
ma è diventata r idotta nel corso degli anni 
e nell 'aumento dei prezzi. Col Begio decreto 
26 gennaio 1913, era stata impostata una 


